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INSTITUCIÓN EDUCATIVA LAS FLORES 

GRADO OCTAVO 

ÁREA: MATEMÁTICAS 
EJE TEMATICO: MULTIPLICACIÓN DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 
EBC: Uso procesos inductivos y lenguaje algebraico para formular y poner a prueba 
conjeturas. 
DBA: Reconoce los diferentes usos y significados de las operaciones (convencionales y no 
convencionales) y del signo igual (relación de equivalencia e igualdad condicionada) y los 
utiliza para argumentar equivalencias entre expresiones algebraicas y resolver sistemas de 
ecuaciones 
EVIDENCIA: Representa relaciones numéricas mediante expresiones algebraicas y opera 
con y sobre variables 
 

MULTIPLICACIÓN DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

En la multiplicación de expresiones algebraicas distinguiremos tres casos: 

1. PRODUCTO DE MONOMIOS: se multiplican los coeficientes, con sus signos y se 

suman los exponentes de las letras comunes, en general: 

 

 

 

 

 

 

2. PRODUCTO DE UN MONOMIO POR UN POLINOMIO: para este caso aplicamos la 

propiedad distributiva: se multiplica el monomio por cada uno de los términos del 

polinomio, teniendo en cuenta en cada caso la ley de los signos. 

a(b + c + d) = ab + ac + ad.       Ejemplo:  

 

 

 

 

 

 

ax
n 
•bx

m
 = abx

n+m 
 



 

3. PRODUCTO DE POLINOMIOS: para multiplicar dos polinomios entre si, se multiplican 

todos los términos del polinomio multiplicando por cada uno de los términos del polinomio 

multiplicador teniendo en cuenta la ley de los signos, y se reducen los términos 

semejantes. En general 

(a+b)(a+b) = a(a+b) + b(a+b)  

                   = a2+ ab + ab + b2 

                   = a2 + 2ab + b2 

 

ACTIVIDAD 

Hallar el producto de las siguientes expresiones algebraicas.  

1) 3ab2x3 (–5a3b3x2) =                            

2)  5a (a2 – 4ab + 3b2) =                       

3) 4m5 (–3m2n)(–5mn3) =    

4) – 4xy2 (2xy2 + xy4 – 3x3y3) =   

5) (x − 3) • (x + 2) =                         

6) (a2 − 2) • (a + 5) =                        

7)(x − 5) • (x + 5) =         

8) (x + 5) • (x2 – 7x + 8) =  

 

PUEDES OBTENER MAYOR EXPLICACIÓN EN LA PÁGINA DE PINOMAT 

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/ 

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/


INSTITUCIÓN EDUCATIVA LAS FLORES 

GRADO OCTAVO 

ÁREA: MATEMÁTICAS 
EJE TEMATICO: PRODUCTOS NOTABLES: cuadrado y cubo de binomio 
EBC: Uso procesos inductivos y lenguaje algebraico para formular y poner a prueba conjeturas. 
DBA: Reconoce los diferentes usos y significados de las operaciones (convencionales y no convencionales) y 
del signo igual (relación de equivalencia e igualdad condicionada) y los utiliza para argumentar equivalencias 
entre expresiones algebraicas y resolver sistemas de ecuaciones 
EVIDENCIA: Representa relaciones numéricas mediante expresiones algebraicas y opera con y sobre variables 

PRODUCTOS NOTABLES 
 

CUADRADO DE UN BINOMIO 
 
 

CUADRADO DE UNA SUMA:  

 
 

CUADRADO DE UNA DIFERENCIA:  
Teniendo en cuenta las potencias... 
(a −  b)2 = (a − b) (a − b) = a2 − ab − ab + b2  
                                       = a2 –  2ab + b2  

El cuadrado de la diferencia de dos 

cantidades es igual al cuadrado de la primera 

cantidad menos el doble de la primera 

cantidad por la segunda más el cuadrado de 

la segunda cantidad.  

Ejemplo: 

1 (2x − y)2 = (2x)2 − 2•2x•y + y2     

                 = 4x2−4xy + y2                 

2. (3x2 − 5y3)2 = (3x2)2 −2•3x2•5y3 + (5y3)2 

                     = 9x4−30x2y3 + 25y6  

El cuadrado de la suma de dos cantidades es 

igual al cuadrado de la primera cantidad más 

el doble de la primera cantidad por la segunda 

más el cuadrado de la segunda cantidad. 

Ejemplo: 
1. (x + 3y)2 = (x)2 + 2x•3y + (3y)2  

                                      = x2 + 6xy + 9y2 

2.  (3x2 + 5y3)2 = (3x2)2 + 2•3x2•5y3 + (5y3)2  

                            = 9x4 + 30x2y3 + 25y6 

 



CUBO DE UN BINOMIO 

CUBO DE UNA SUMA:  

El cubo de la suma de dos términos es 
igual al cubo del primer término más el 
triple del cuadrado del primer término por 
el segundo término más el triple del primer 
término por el cuadrado del segundo 
término más el cubo del segundo término. 

(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 
Ejemplo: 
1.(x + 3)3 = x3 + 3 • x2 • 3 + 3 • x• 32 + 33  
            = x3  + 9x2  + 27x + 27 

 
 
2. (2x + 3)3 = (2x)3 +3 • (2x)2 •3 + 3 • 2x• 32 + 32   = 8x3 + 36 x2 + 54 x−27 

 
 
CUBO DE UNA DIFERENCIA:  

El cubo de la diferencia de dos términos 
es igual al cubo del primer término 
menos el triple del cuadrado del primer 
término por el segundo término más el 
triple del primer término por el cuadrado 
del segundo término menos el cubo del 
segundo término. 
(a - b)3 = a3 − 3a2b + 3ab2 + b3  
 
Ejemplo:  
1. (x - 3)3 = x3 −3 • x2 •3 + 3 • x• 32 – 32  
                = x3 − 9 x2 + 27 x−27 
 
 

1. (2x − 3)3 = (2x)3 −3 • (2x)2 •3 + 3 • 2x• 32 = 8x3 − 36 x2 + 54 x−27 
 

ACTIVIDAD  

1. Mediante los productos notable, Hallar por simple inspección   

a). (x + y)2 =                        b). (x2 + 2y)2 =                             c). (3x − 5y)2 =                    

 d). (x + y)3 =                      e). (x2 + 2y)3 =                              f). (3x − 5y)3    

 

 



INSTITUCIÓN EDUCATIVA LAS FLORES 

GRADO OCTAVO 

ÁREA: MATEMÁTICAS 
EJE TEMATICO: PRODUCTOS NOTABLES: Binomio de Newton. Triángulo de Pascal 
EBC: Uso procesos inductivos y lenguaje algebraico para formular y poner a prueba 
conjeturas. 
DBA: Reconoce los diferentes usos y significados de las operaciones (convencionales y no 
convencionales) y del signo igual (relación de equivalencia e igualdad condicionada) y los 
utiliza para argumentar equivalencias entre expresiones algebraicas y resolver sistemas de 
ecuaciones 
EVIDENCIA: Representa relaciones numéricas mediante expresiones algebraicas y opera 
con y sobre variables 
 

EL BINOMIO DE NEWTON 

 

POTENCIA DE UN BINOMIO: Un producto notable muy utilizado en la matemática es 

el llamado Binomio de Newton. En este binomio es muy interesante describir y aplicar 

las reglas que permiten hallar el exponente, el signo y el coeficiente de cada término 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En el desarrollo del binomio, los exponentes de a van disminuyendo, de uno en uno, 

de n a cero; y los exponentes de b van aumentando, de uno en uno, de cero a n, de tal 

manera que la suma de los exponentes de a y de b en cada término es igual a n. 

 

En el caso que uno de los términos del binomio sea negativo, se alternan los signos 

positivos y negativos. 

 

 

 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/39/GodfreyKneller-IsaacNewton-1689.jpg


EL TRIÁNGULO DE PASCAL 

 

Los coeficientes de los términos que se obtienen 

en el desarrollo del binomio de Newton se 

pueden disponer en forma de triángulo. Este 

arreglo de números se llama triángulo de Pascal. 

Una vez construido el triángulo de pascal se 

utiliza para hallar el valor de los coeficientes del 

binomio de Newton 

 

En el triángulo de Pascal cada fila comienza y termina en uno el resto de valores se 

obtiene de la suma de los dos números que se encuentran exactamente sobre el, 

ubicados en la fila inmediatamente superior, así la sexta fila del triángulo de pascal 

tiene la secuencia 1, 5, 10, 10, 5, 1 

Se pueden analizar algunas características al desarrollar las potencias de un 

binomio mediante el triángulo de Pascal, como hallar el término en los siguientes 

casos: 

a. El tercer término de (a + 5)3     

De acuerdo al triángulo de Pascal y al binomio de Newton, el tercer término 

corresponde a 3ab2, entonces reemplazamos 3.a.52 = 3.a.25 = 75a 

b. El cuarto término de (x + 2)6  

De acuerdo al triángulo, el cuarto término corresponde a 20x323, reemplazamos 

20x38 = 160x3 

SUMA POR DIFERENCIA 

El producto de una suma (a + b) por la diferencia (a−b), es igual al cuadrado del 

primer término, menos el cuadrado del segundo término. Es decir: 

 (a + b) • (a − b) = a2 – b2          



 Ejemplo: 
1). (2x + 5) • (2x − 5) = (2x)2 – 52 = 4x2 − 25        
2). (3x − 2) • (3x + 2) = (3x)2 – 22 = 9x2 – 4 

 

PRODUCTO DE LA FORMA (x + a) (x + b) 
 
“Cuadrado del primer término, más la suma de los términos distintos multiplicada 
por el término común y más el producto de los términos distintos” es decir.  
(x + a) (x + b) = x2 + xb + ax + ab 
                       = x2 + (a + b) x + ab 

❖ El coeficiente x2 es la unidad    
❖ El coeficiente de x es la suma algebraica (a + b) de los términos 

independientes.    
❖ El término independiente es el producto (ab) de 
los términos independientes de los binomios dados.    
Ejemplos:  
 
a. (𝑥 + 3) ⋅ (𝑥 + 2) = 𝑥2 + (3 + 2)𝑥 + 3 ⋅ 2 

                                      = 𝑥2 + 5𝑥 + 6          observa que 





=

=+

623

553
 

b. (𝑎 + 8) ⋅ (𝑎 − 7) = 𝑎2 + (8 − 7)𝑎 + 8 ⋅ (−7) 

                              = 𝑎2 + 𝑎 − 56        observa que 





−=−

=−+

56)7.(8

1)7(8
 

ACTIVIDAD  

1. Halla el término que se pide en cada caso, utilizando el triángulo de pascal 

c. El segundo término de (x + 3)3               c. El primer término de (x + 3)7  

d. El tercer término de (m + 2)4                  d. El último término de (x + 3)6  

 

2. Mediante los productos notable, Hallar por simple inspección   

a) (x + 5) • (x − 5) =     b). (3x +3) • (3x – 3) =     c) (x–3) •(x+5)    d) (x–6) •(x+2 )  =    

 

PUEDES OBTENER MAYOR EXPLICACIÓN EN LA PÁGINA DE PINOMAT 
https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/ 

 

 

 

 

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/


INSTITUCIÓN EDUCATIVA LAS FLORES 

GRADO OCTAVO 

ÁREA: MATEMÁTICAS 
EJE TEMATICO: DIVISIÓN DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 
EBC: Uso procesos inductivos y lenguaje algebraico para formular y poner a prueba 
conjeturas. 
DBA: Reconoce los diferentes usos y significados de las operaciones (convencionales y no 
convencionales) y del signo igual (relación de equivalencia e igualdad condicionada) y los 
utiliza para argumentar equivalencias entre expresiones algebraicas y resolver sistemas de 
ecuaciones 
EVIDENCIA: Representa relaciones numéricas mediante expresiones algebraicas y opera 
con y sobre variables 
 

 

DIVISIÓN DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS 

DIVISIÓN DE MONOMIOS: Para dividir dos monomios se dividen los coeficientes, 

con sus signos y se restan los exponentes de las letras comunes. En general.     
𝒂𝒙𝒎

𝒃𝒙𝒏 =  
𝒂𝒙𝒎−𝒏

𝒃
  

Ejemplo:  

 

 

 

DIVISION DE POLINOMIOS POR MONOMIOS: Se divide cada uno de los términos del 

polinomio por el monomio separando los coeficientes parciales con sus propios signos. 

En general.  

𝑎 + 𝑏 + 𝑐

𝑥
=  

𝑎

𝑥
+

𝑏

𝑥
+

𝑐

𝑥
 

Ejemplo:  

 

 

 



DIVISION DE DOS POLINOMIOS: La operación es muy similar a la división tradicional 

de números naturales, donde hay un divisor, un dividendo, un cociente y un residuo. 

Dividir un polinomio se ve más complejo por la inclusión de términos algebraicos que 

tienen letras y números. Por ello, para explicar la división de polinomios desarrollaremos 

un ejercicio práctico: 

Vamos a dividir el polinomio  
1) 2x + x2– 15 entre x + 5   

- Primero, ordenamos tanto el dividendo como el divisor de mayor a menor según sus 

grados, y completamos el grado que falte 

x2 + 2x – 15 entre x + 5  

- Se divide el primer término del dividendo (x2) entre el primero del divisor (x) para obtener 

el primer término del cociente.  x2 ÷x = x. Este resultado lo ponemos debajo del signo de 

la división. 

 

- Se multiplica el primer término del cociente por el divisor y se 

resta este producto del dividendo, para lo cual se le cambia el 

signo a cada término y se le coloca debajo de su semejante en 

el dividendo. 

 

- Bajamos el siguiente término, se divide el primer término del 

residuo entre el primer término del divisor −3x ÷ x = −3   

para obtener el segundo término del cociente luego 

multiplica por el divisor y el producto se resta del dividendo, 

cambiando los signos y reduciendo los términos semejantes. 

 

ACTIVIDAD 

1. Hallar el cociente de las siguientes expresiones algebraicas 

1. 
𝟐𝟎𝒙𝟒𝒚

𝟓𝒙𝟒𝒚
          2.   

𝟏𝟐𝒙𝟒𝒚𝟒

𝟑𝒙𝒚𝟑
          3. 

𝟏𝟖𝒂𝟓𝒃𝟒

𝟔𝒂𝟑𝒃𝟑
                4. 

𝟖𝒙𝟒𝒚𝟒

𝟖𝒙𝟒𝒚𝟒
              𝟓.  

𝟏𝟐𝒙𝟒+ 𝟏𝟖𝒙𝟓𝒚𝟒

𝟑𝒙𝟐
        

  

6.  
𝟐𝟒𝒂𝟒𝒃𝟒−  𝟒𝟎𝒂𝟓𝒃𝟒

𝟒𝒂𝟑𝒃𝟑
   7.  

𝟏𝟖𝒂𝟓𝒃𝟒+ 𝟏𝟖𝒂𝟓𝒃𝟑−  𝟏𝟖𝒂𝟓𝒃𝟔

𝟔𝒂𝟑𝒃𝟐
    8. (6x4 + x3 +4x2 –7x) entre (2x 2 + x) 

 

 

PUEDES OBTENER MAYOR EXPLICACIÓN EN LA PÁGINA DE PINOMAT 

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/ 

https://pinomat.jimdofree.com/grado-octavo/

